Раздел IV.
Концепция программы развития
1. Обоснование необходимости создания  Программы развития школы
Проанализировав ситуацию, сложившуюся в школе в настоящее время, выявлены следующие противоречия, мешающие реализации в полном объёме задач, поставленных перед школой в свете модернизации образования. Это противоречия между:
      необходимостью развития мотивации достижения у школьников и оценочной деятельностью, ориентированной на фиксацию неудач;
      стандартной поточной системой образования и индивидуальным уровнем усвоения материала каждым учеником;
      ориентацией организации и содержания школьного образования на воспроизведение готовых знаний, отсутствие поисков, творческой активности и реальными жизненными ситуациями, требующими принятия самостоятельных решений, самоопределения;
      профессиональной готовностью учителя взаимодействовать со «школьной» личностью ученика и его целостностью как объективной реальностью;
      отношением к ученику как объекту педагогического воздействия и неприятием его учащимися;
      организацией методической работы в школе, направленной на рост специально-предметной компетентности, и объективной необходимостью повышения психолого-педагогической компетентности, способствующей развитию субъектности как учителя, так и ученика;
      высокой информатизацией образовательной среды и недостаточной подготовленностью педагогических кадров к работе в данных условиях.
2. Принципы и задачи образовательной политики школы.
Обучение учащихся началам творческой, исследовательской, проектной деятельности осуществляется в школе через урок, дополнительное образование, защиту проектов и рефератов, научно-образовательную и поисково-творческую деятельность при систематическом применении творческого подхода в обучении. Очень важно учитывать, что процесс обучения началам творчества, самоопределения представляет собой поэтапное целенаправленное развитие  всех компонентов творческой  культуры школьника с учетом возрастных особенностей, а именно:
1) мыслительных умений и навыков: анализ и выделение главного, сравнение, обобщение и систематизация;
2) умений и навыков работы с книгой и другими, источниками информации;
3) умений и навыков, связанных с культурой устной и письменной речи;
4) специальных исследовательских умений и навыков (в старших классах).
К принципам образовательной политики школы относятся:                             
• принцип гуманизации образования, который является основополагающим принципом педагогической деятельности; 
• принцип развивающего обучения, который ориентируется на зону ближайшего развития ребенка и способствует ускорению его развития;
• принцип индивидуального обучения, предполагающий развитие способностей каждого ученика;
• принцип дифференциации обучения, предусматривающий наличие в школе системы элективных и факультативных курсов;
• принцип целостности образования, предполагающий сбалансированность естественно-научной и социально-гуманитарной областей знаний в содержании образования.
Прогнозируемые результаты реализации идеи и принципов образовательной политики школы:
1. Реальная доступность образования для всех детей. 
2. Востребованность школы как центра развития и самоопределения творческой личности.
3. Положительная динамика качества образования.
4. Рост профессионализма управленческих и педагогических кадров.
5. Повышение социального статуса работников образования, положительная динамика общественного мнения в оценке эффективности школьного образования
6.  Создание гибкой модели управления инновационными процессами в образовании.
7. Рост  ресурсообеспеченности  школы.
Для решения определенных выше задач школы имеются необходимые условия: профессионально подготовленный педагогический коллектив, разнообразный по интеллектуальной готовности к профессиональному и личностному самоопределению.
На 1 ступени обучения: направленность на формирование умения учиться, создание фундаментальных представлений на уровне интегрированных знаний, обучение иностранному языку и информатике со 2-м класса, развитие навыков сотрудничества, проектной и творческой деятельности, направленность на сохранение здоровья детей, увеличение их двигательной активности.
На II ступени обучения: создание целостной системы знаний по образовательным областям, формирование умения нести личную ответственность за свой выбор, усиление практической направленности образования.
Продолжая формировать познавательные интересы обучающихся,  педагогический коллектив основной школы стремится заложить фундамент общей образовательной подготовки школьников, необходимой для дальнейшего  образования. 
 	Образование на III ступени обучения ориентировано на продолжение развития у школьников самообразовательных навыков и особенно навыков самоорганизации и самовоспитания. Оно нацелено на максимальное раскрытие и развитие способностей обучающихся,  формирование у них психологической  интеллектуальной готовности к профессиональному и личностному самоопределению. 
3.  Характеристика социального заказа.
Социальный заказ, который выполняет школа, сформулирован на основе законодательных актов. Социальный заказ отражает потребности учащихся и их родителей, макро и микросоциума  г.Уссурийска. 
Анализ социальной диагностики родителей школы показывает, что:
1) по образованию:
40% родителей имеют высшее образование, 30% - среднее, 20%  - средне - специальное;
2) по профессиям:
50% - служащие, 26% - рабочие, 10% - безработные, 14% - предприниматели;
3) по социальному положению:
28% учащихся проживают в неполных семьях, 14% - в малообеспеченных семьях, 
4% - в многодетных семьях, 0,9% - с родителями-инвалидами, 2% - опекаемые, 
0,4% - в неблагополучных семьях.
Таким образом, большинство учащихся школы проживают в семьях служащих и военнослужащих. Их родители имеют высшее образование. Однако следует отметить, что много родителей ограничивают свое сотрудничество со школой контролем домашних заданий и посещением родительских собраний. Они имеют недостаточное представление о состоянии школьных дел. Есть семьи, которые мало или вообще не занимаются проблемами воспитания и развития своего ребенка.
Школа создаёт условия для развития свободно мыслящей, деятельной социально-адаптированной личности, получившей качественное среднее образование и обладающей гражданской ответственностью.
 	Макросоциум ставит задачу, чтобы школа выпустила воспитанную личность, считаюшуюся с нормами и правилами поведения, сложившимися в обществе, впитывающую в себя систему общечеловеческих ценностей, уважающую права  личности и собственности.
Микросоциум видит школу, в которой установлен порядок и дисциплина, школу, в которой соблюдаются санитарно-гигиенические и эстетические нормы, школу, в которой уважают права ребёнка, обеспечивают ему физический и душевный комфорт.  
Родители хотят, чтобы школа обеспечивала подготовку в ВУЗ, чтобы ребёнок не просто находился в школьном пространстве до 16 лет, а чтобы школа обеспечила занятость ребёнка и во внеурочное время,  помогла ему самореализоваться,  раскрыть свой творческий потенциал.
Ученик желает, чтобы в школе было интересно учиться, чтобы к нему относились с уважением, видели в нём личность, хочет видеть свой учебный успех, получать качественное образование, общаться со сверстниками. 
Для социально-экономического окружения школы характерно отсутствие промышленных предприятий. Отсутствие объектов соцкультбыта, а также отсутствие возможности удовлетворить интеллектуальные, эстетические и спортивные запросы приводят к большой потребности в организации досуговой деятельности.  Рядом со школой находятся  войсковые части, школа прапорщиков и подготовки сержантского состава. Поэтому 48% учащихся - дети военнослужащих. Школа  является одним из тех возможных мест для ребенка, где не только обеспечивается учебная деятельность, но и организовано общение со сверстниками, представляется широкая сеть внеурочной деятельности для развития и самореализации. Родители недостаточно уделяют внимания своим детям, так как заняты на службе, поэтому,  учитывая  запросы социума, школа была вынуждена искать новые решения. В школе создана система дополнительного образования: консультации, кружки эстетического и спортивного характера. Однако, проводимые опросы родителей и представителей общественности зафиксировали наметившееся изменение социального заказа, которое не может быть удовлетворено достигнутым в школе результатом. Наблюдается стремление родителей  к качественному изменению базовой и дополнительной программы, введению предпрофильной подготовки.
4. Приоритетные направления Программы
 Исследуя требования социума к образовательным услугам школы, приоритетными направлениями содержания и результатов образования следует считать:
качественное содержание образования, предоставляющее возможность становление свободной и ответственной личности, владеющей опытом выполнения специфических личностных действий – рефлексии, смыслообразования, избирательности, жизненного самоопределения; 
обеспечение получения среднего (полного) образования, необходимых для продолжения обучения на следующих ступенях; 
воспитание свободного гражданина с развитыми интеллектуальными способностями, творческим отношением к миру, чувством личной ответственности, высокой моралью, способного к преобразовательной продуктивной деятельности, ориентированного на сохранение ценностей общечеловеческой и национальной культуры и саморазвитие. 
1.  Модель выпускника
 Модель выпускника ОУ является ориентиром для построения учебно-воспитательного процесса, согласования деятельности различных звеньев и структур школы, проектирования индивидуальных образовательных маршрутов, развертывания контрольно-оценочных и мониторинговых комплексов.
Основные элементы модели:
-блок требований к обученности школьников (в том числе к уровню сформированности общеучебных и частно предметных знаний, умений и навыков);
-требования к готовности продолжения образования (после начальной школы - в основной, после основной - в средней или в учреждениях начального профессионального образования, после средней школы - в системе среднего специального или высшего образования); 
 - требования к воспитанности ученика (приоритетные качества  личности),  его умения выстраивать эмоцианально-ценностные отношения самим собой и другими людьми;
-требования к уровню физического развития; сформированность умений и потребности вести здоровый образ жизни; -требования к общекультурному развитию.  
            Учащиеся, завершившие обучение на ступени начального общего образования, должны:
-освоить общеобразовательные программы по предметам учебного плана на уровне, достаточном для продолжения образования на ступени основного общего образования (т.е. овладеть общеучебными умениями и навыками);
- овладеть навыками учебной деятельности, простейшими навыками самоконтроля учебных действий, культурой поведения и речи.
        Психолого-педагогический портрет выпускника начальной школы:
эмоциональный, волевой, интеллектуальный, трудолюбивый, усидчивый, внимательный, с развитой речью, мышлением, со способностью ощущать и воспринимать признаки, свойства и качества предметов, с умением чувствовать окружающий мир, с первоначально отработанной памятью: зрительной, слуховой и мажорной; внимательный (умеющий слушать и слышать), рефлексивный (умеющий ощущать себя), умеющий мыслить, обладающий чувством самоконтроля и самостоятельности.
  Личностные качества:
 учебно-познавательные интересы, мотивация достижения успеха, социальная мотивация (долг, ответственность); уверенность в себе, чувство полноценности, трудолюбие, усидчивость, дисциплинированность, адаптивность, самостоятельность, коммуникативность, доброжелательность. 
 Учащиеся, получившие основное общее образование, должны:
 -освоить на уровне требований государственных программ учебный материал по всем предметам школьного учебного плана;
- приобрести необходимые знания и навыки жизни в обществе, профессиональной среде, овладеть средствами коммуникации;
- достигнуть показателей развития интеллектуальной сферы, достаточных для организации своей познавательной, проектировочной, оценочной деятельности;
- овладеть системой общеучебных умений (сравнение, обобщение, анализ, синтез, классификация, выделение главного);
- знать свои гражданские права и уметь их реализовывать;
-уважать свое и чужое достоинство; 
- уважать собственный труд и труд других людей.
  Психолого-педагогический портрет выпускника основной школы:
 аналитико-синтетическое восприятие, наблюдательность, регулируемая память, абстрактное мышление, целеобразование и планирование, способность рассуждать, интеллектуальная познавательная активность; креативность (способность к творчеству); чувство психологической защищенности.
Личностные качества:
 социальная взрослость, ответственность за свои действия, мотивация общественно полезной деятельности (учебно-трудовой и т.д.), познавательные интересы, самосознание и адекватная самооценка, потребность в самопознании. Осознание собственной индивидуальности. Личностное самоопределение, стремление к самоутверждению, потребность в общественном признании, удовлетворенность своим положением, нравственное осознание.
 Выпускник, получивший среднее (полное) общее образование,
 - это человек, который:
- освоил все образовательные программы по предметам школьного учебного плана;
-овладел основами компьютерной грамотности;
-умеет быстро адаптироваться к меняющимся социально-экономическим отношениям;
-знает свои гражданские права и умеет их реализовывать;
-готов к формам и методам обучения, применяемым в учреждениях высшего профессионального образования;
-умеет осмысленно и ответственно осуществлять выбор собственных действий и деятельности, контролировать и анализировать их;
-владеет культурой жизненного самоопределения и самореализации;
-уважает свое и чужое достоинство;
-уважает собственный труд и труд других людей;
-обладает чувством социальной ответственности;
-ведет здоровый образ жизни;
Психолого-педагогический портрет выпускника средней школы:
 теоретическое сознание, интеллектуальная зрелость, самостоятельность в решении и выборе образа действий, овладение своими познавательными процессами, аргументация и доказательство истинности суждений, критичность мышления, способность к познанию общих законов природы и общению, научное мировоззрение, творческая активность, рефлексия.
 Личностные качества:
 социальная зрелость, осознание и критичное отношение к себе, профессиональные интересы, профессиональное ориентирование, самоопределение, открытие свое внутреннего мира, осознание своей индивидуальной целостности, неповторимости, потребность в поиске смысла жизни, социальные и нравственные убеждения, гражданское мировоззрение, моральное самоопределение, моральная зрелость.
7. Миссия школы.
Стратегия развития школы основывается на том, что школа существует для человека и во имя человека. 
Наше педагогическое кредо - каждый ребенок от природы успешен. Главное  в раннем возрасте выявить его способности, возможности и развить их.
Поэтому миссию школы мы видим в том, чтобы создать условия для достижения каждым учащимся уровня образованности, соответствующем требованиям стандартов 2 поколения, обеспечивающим дальнейшее развитие личности по индивидуальному образовательному маршруту, возможность успешного продолжения образования в системе высшего и среднего профессионального образования.
 	В создании оптимальных условий для организации образовательного процесса, обеспечивающего становление и развитие творческой личности, готовой к адаптации и успешной социализации в быстро меняющемся обществе. Система образования должна быть ориентирована на общечеловеческие ценности и способствовать максимальной самореализации личности на основе получения качественного образования, сохранения и развития нравственных и культурных ценностей человеческой цивилизации.
Основой  работы педагогического коллектива являются принципы развития творческой и социальной одарённости школьников, реализуемые через дифференциацию, индивидуализацию образования, организацию исследовательской деятельности учащихся и педагогов. В современном обществе школа должна стать гарантом интеллектуального, нравственного и физического развития учащихся. 
Исходя из анализа существующих в школе проблем, педагогический коллектив ставит цель:
-  создание оптимальных условий образовательной среды для развития и самоопределения творческой личности и успешной реализации  её  на основе внедрения современных образовательных технологий в образовательной системе. 
7.1. Для реализации данной миссии выделяются задачи:

1. Обеспечение равных и разных стартовых возможностей для всех детей, принятых в школу. Для этого необходимо:
Разработать образовательные программы для каждой ступени обучения, с целью получения всеми учениками новых базовых знаний, возможностью обновления навыков, необходимых для включения в информационное общество- это компьютерная грамотность,  иностранные языки, предпринимательство и социальные навыки, а также умение учиться адаптироваться к переменам, ориентироваться в потоке информации.
Обеспечить условия по организации образовательного пространства, расширяющего возможности развития «разного ученика» с учетом индивидуальных образовательных маршрутов. 
Создать в школе здоровье сберегающий комплекс, функционирующий на основе идеологии культуры здорового образа жизни. Ввести  паспорт здоровья школьника.
2. Повышение профессионального уровня педагогических кадров:
Активизировать участие педагогических работников в конкурсах учительского мастерства разного уровня.
Организовать систематическое участие учителей в семинарах профессионального мастерства.
Обеспечить прохождение педкадрами курсов повышения квалификации не менее 1 раз в 5 лет.

